





2025年6月 星期二 农历乙巳年五月廿二

**17** 

今日4版 总第8287期



统一刊号: CN 32-0131 邮发代号: 27-138



🌾 今天多云到晴,明天多云。东南风3~4级。明晨最低气温:24℃,今天最高气温:34℃。

# 学习贯彻党的二十届三中全会精神

省工信厅公示《2025年江苏省先进级智能工厂名单》,我市13家企业榜上有名

# '先进工厂"赋能"太仓智造"赢未来

□本报记者 顾嘉乐

以人工智能、大数据、工业互联网为代表的数字技术成为引领新一轮产业变革的关键力量,正在改变着越来越多的中国工厂。前不久,省工信厅公示了《2025年江苏省先进级智能工厂名单》,这也是江苏省首次评选认定先进级智能工厂,我市13家企业榜上有名。省级先进级智能工厂指的是智能制造水平高、示范效应强的工厂,能够树立行业标杆,推动全省制造业高端化、智能化、绿色化转型。

太仓这13家人选企业有哪些过人之处?近期,记者走进了位于高新区的新大洲本田摩托(苏州)有限公司实地探访。"摩托车相较于传统的电子产品以及汽车制造来说,它的型号、排量等要素差异很大,更

加'不标准化',推进智能制造 难度更大。"新大洲本田摩托 (苏州)有限公司太仓工厂副厂 长安众擎告诉记者,新大洲本 田太仓工厂是中国二轮领域较 早部署智能制造、构建起柔性 制造单元的工厂之一,"我们在 装配环节先行投用了 MES 系 统,通过数据互联,实现对产品 关键指标、设备运行状态、能耗 监控等数据的采集和分析,不 仅提升了生产效率和产品良 率,还能够实现品质数据全流 程追溯。"在新大洲本田的生产 车间,可以看到很多自动化、数 字化的场景——机器人喷涂作 业可以减少30%人工,静电喷 涂工艺让油漆利用率提升 40%;应用机器视觉技术,通过 高速摄像机和图像处理算法, 自动检测产品外观质量并生成 检测数据分析,为质量改进 提供依据;利用空中传输链 提升空间利用率,优化物流 流转……此外,在数据管理和 应用层面,通过与BI系统深度 融合实现数据自助式分析,让 数据真正"活"起来,为工厂决 策提供数据支撑。

网络建设是智能化转型的根基。本次评选,新大洲本田太仓工厂凭借"基于5G+工业互联网平台的轻量化智驱摩托车智能工厂"成功入选。安众擎提到,太仓工厂依托5G工业专网,构建起了5G+MEC网络,有效解决了网络覆盖和稳定性的问题。目前,太仓工厂深度融合SAP、PLM、MES等信息化系统,导入自动化、智能化设备,全面推动设计、生产、品控、仓储物流等业务的智能

化转型。 事实上,在其他入选企业,

智能工厂的建设不仅在于研发 和生产,也为人员管理、智能仓 储、供应链合作、绿色化转型等 方面提供了助力。根据入选名 单,同维电子、舍弗勒、瑞高新材 料、江苏宝洁等行业头部企业均 榜上有名,大多分布在新材料和 高端装备制造领域。例如,江苏 宝洁有限公司打造"基于端到端 协同的日化灯塔智能工厂",克 恩-里伯斯(太仓)有限公司打造 "全流程数智化汽车高精密弹簧 智能工厂",慕贝尔汽车部件(太 仓)有限公司打造"基于MSF平 台的轻量化汽车零部件智能工 厂"……这些企业不仅是高端 化、智能化、绿色化转型的佼佼 者,其智能工厂建设方向也紧 扣企业发展的新趋势。

近年来,太仓围绕苏州市"1030"产业体系,立足全市"3+3"产业体系,致力打造企业广泛参与、输出赋能强劲、服务范围广泛的"太仓智造"强劲引擎。截至目前,我市已创成市级以上智能工厂27个、智能车间252个。

本间262个。 数字化转型是产业发展在 未来保持领先态势的"制胜 棋"。市工信局相关负责人表示,让"太仓智造"提升产业竞争 力,要继续以新一代信息技术与 先进制造技术深度融合为主线, 以提质降本增效和价值创造重 塑为目标,以场景化推进为抓 手,分基础级、先进级、卓越级和 领航级四个层级开展智能工厂 梯度培育行动,创成一批可复制 可推广的智能工厂,不断赋能 工业经济高质量发展。

## 可装载9500辆汽车 **"绿色巨轮"启航**

昨天,海通(太仓)汽车码头,大型甲醇预留汽车运输船"安吉宏盛"轮正在进行装车作业。该船总型长228米,型宽37.8米,拥有9500个车位,一次运输的汽车足够停满20个标准足球场,是目前全球最大、装载能力最强、能效水平最佳的汽车滚装船。

作为新一代远洋运输主力船型,该船最大亮点在于前瞻性地采用了"甲醇预留(Methanol-Ready)"设计,展现其绿色化、智能化的国际领先水平。



# 苏州港"新三样"出口火热

□本报记者 **王倩** 

港口吞吐量是外贸活力的 "晴雨表"。数据显示,1~5月, 苏州港外贸集装箱吞吐量完成 271.1万标箱,同比增长1.6%; 外贸货物吞吐量完成9123万吨,同比增长11.5%。其中,太 仓港作为主港区,充分发挥主 力军作用,彰显开放经济的活力。

在太仓港一期码头堆场, 汽车、储能柜、风电设备等各类 货物有序堆存,正等待装船出 海。立足长江外贸第一大港的资源优势,苏州港正抢抓光伏、风能、新能源汽车、大容量储能柜等新兴产业发展风口,打造新能源商品出口基地。"近期,'新三样'出口态势良好,相关数据频频刷新纪录:4月,太仓港一期码头以17000台左右的汽车出口量刷新了单月汽车作业量纪录;5月底,'中远海运腾达'轮以503台储能柜的装载量创下国

内储能柜单船出口最高纪录。"太仓港一、二期码头商务部经理邹卫告诉记者。据统计,今年前五个月,苏州港"新三样"出口完成30.5万标箱,同比增长超30%,已成为推动外贸增长的重要力量。

为确保货物及时装船出海,码头桥吊、门机等各类机械设备进入满负荷作业状态。邹卫表示,"除了本港的一些加班船,我们还有太仓港开往上

海港、宁波港的远洋航线作为补充的喂给支线,往上海的是8小时一班,往宁波的一个星期有14班。"按照当前船舶班期密度的排布,码头不仅能够满足苏州本地企业的出口需求,还可以将服务触角延伸到长江中上游地区的企业。

确保腹地企业的货物出海之旅高效、畅通,太仓港管委会、口岸单位、码头企业、货主企业加强沟通协调,助推"中国

造"走向世界。"今年以来,我们开展了实地调研,掌握了汽车储能柜、新造集装箱等一批重点商品进出口情况,开设了海关服务专窗,指导企业灵活运用提前申报、两步申报等便利化措施,推动联动接卸多式联运物流模式在太仓港的扩大运用,降低了企业的物流成本,增强外贸产业链和供应链的韧性。"太仓海关综合业务科副科长朱俊表示。

#### 今日导读

# 科技+创意=农业新未来

>>> **02** N

#### 出海再添新通道

### 太仓港开通直达柬埔寨航线

本报讯(记者王倩)昨天, "太仓海运远瑞"轮汽笛长鸣,从 苏州港太仓港区正和兴港码头 启航,驶向柬埔寨西哈努克港。 该航线的开通,将运输时间从传 统中转模式的15~20天缩短至9 天,为腹地外贸企业"走出去"开 辟了出海新路径,为江苏外贸保 稳提质注入强劲动能。苏州港 管委会副主任、办公室主任、太 仓港口管委会主任邵建林出席 首航起吊仪式。

西哈努克港作为柬埔寨最大的深水港,也是"海上丝绸之路"的重要节点,是中国与东南亚、南亚地区经贸往来和互联互通的重要桥梁。柬埔寨农产品、纺织品及机电产品出口需求旺

盛,又对中国的基建设备、工业原料依赖度高。RCEP框架下,目前中柬双方对部分商品关税减免幅度达5%~10%,并将持续调整。苏州港太仓港区至西哈努克港直达航线的开通,为周边地区的纺织品、服装、机械、钢材等产业产品"走出去"提供了新通道,也为进口柬埔寨大米、木薯等优质农产品畅通了物流路径,将进一步促进长三角地区与东南亚国家产业链深度整合。

苏州港稳外贸工作专班将 持续拓展运力资源,优化航线布局,为腹地外贸企业深耕国际新 兴市场搭建高效物流通道,切实 增强企业在复杂贸易环境中的 国际竞争力。

#### 日均经过车辆超15000辆 **亭浏站为新就业群体筑"幸福巢"**

本报讯(记者 宋沐恩)昨天, "'亭'聚力量一路'浏'连"嘉昆 太毗邻圈新就业群体党群服务 站(亭浏站)启用仪式暨"毗邻第 一程"关爱新就业群体融合服务 主题活动举行。

活动中,嘉昆太毗邻圈新就业群体党群服务站(亭浏站)启用。服务站融合了党建红与公安蓝,由嘉定华亭镇、太仓浏河镇与华亭检查站共同打造,地处沪苏省运的交界处,日均经过车辆超15000辆,是集业务办理、党群服务、安全教育、便民服务于一体的功能型服务站点。"我经常往返于青岛和上海,基本每天都会经过这个站点。"以后可以是接水、充电,站点里还有空调,跟车友一起过来乘凉、聊天也很不错。"

邻第一程"新就业群体跨省服务 地图;毗邻区域新就业群体互通 服务7条发布;"卡友入格"线状 服务带项目及暖新"亭浏"五 大行动启动; "四季接力·暖新 行"志愿服务推出;货车司 机、快递小哥等新就业群体获 赠暖"新"加油包。暖"新 加油包内含优享服务包、实用 工具包、健康医疗包、清凉解 暑包、理论典藏包等。其中, 优享服务包中的"XIN惠卡 整合了两地就餐、旅游等的打 折服务,以"一卡联通"的便捷 方式,将毗邻区域的民生福利 "打包"成触手可及的生活礼遇。

现场,相关人员推介了"毗

此外,"'新'邻有家 爱在亭 浏"暖心集市同步开展,包含义 诊、理疗、理发、法律咨询等服 务,受到了新就业群体的欢迎。

#### 开展"安全宣传咨询日"活动 **"安全公开课"干货满满**

本报讯(记者 杨丹萍)昨天, 太仓科技馆大门前变身"安全科普场",市属国企安全生产联盟成立、沉浸式应急体验、政企"问诊式"咨询三大板块联动。这是我市开展"安全宣传咨询日"活动的场景。

活动开场,六大国企代表共同启动"市属国企安全生产联盟"。作为太仓市级重要的安全生产协同组织,联盟将建立"隐患互查、经验共享、应急联动"机制——现场展板显示,联盟企业已梳理出"交叉作业管控""特种设备运维"等12项共性课题,计划通过"月度轮值+专项攻坚"模式破解行业痛点。

在消防体验区,参与人员分组体验"低姿逃生"。市消防救

援支队教官演示动作细节:"捂住口鼻要贴紧面部,弯腰幅度至少90度!"另一边,AED互动区围满人群,急救培训师拆解"黄金4分钟"操作:"电极片贴右上胸和左下腹,按压频率保持100~120次/分钟。"隐患"连连看"区域更是人头攒动,4个场景里存在消防、燃气、作业安全等方面的隐患,就看有没有识别生活中安全隐患的一双"慧眼"。与此同时,市应急管理局、市住建局等8个部门设摊"问诊"。

活动累计吸引300余名国企员工、居民和学生参与。据了解,今年"安全生产月"活动聚焦"两个提升",一方面借活动提升市民安全意识,另一方面助力企事业单位强化安全管理。



主管单位:苏州日报社 主办、出版单位:太仓市融媒体中心 地址:太仓市科教新城书院路103号 传真:33018055 广告热线:33018088 报料热线:13962408686 印刷单位:苏州日报印务中心 地址:吴中经开区南湖路86号 售价:1.30元 值班编委:戴周华 编辑:刘少树 组版:顾建峰 校对:刘晓凤